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60. ro¢nik MO Riesenia 1loh domaceho kola kategorie Z9

1. Pdn Vik cakal na zastdvke pred skolou na autobus. Z okna pocul slovd ucitela:

LAY povrch méze mat pravidelny stvorboky hranol, ak viete, Ze dizky vietkich jeho
hran su v centimetroch vyjadrené celymi cislami a Ze jeho objem je... “

Toto dolezité c¢islo pan VIk nepocul, pretoZe prave preslo okolo auto. Za chvilu pocul
Ziaka oznamujiceho visledok 918 cm?. Ucitel na to povedal:

JAno, ale iloha md celkom Styri riesenia. Hladajte dalej.“

Viac sa pdn VIk uZ nedozvedel, lebo nastiupil do svojho autobusu. KedzZe matematika
bola vZdy jeho hobby, vybral si v autobuse ceruzku a papier a po case urcil aj zvysné tri
rieSenia ucitelovej ilohy. Spocitajte ich aj vy. (L. Simiinek)
Riesenie. Premenné a a v si prirodzené ¢isla a predstavuju hranu podstavy pravidel-
ného stvorbokého hranola a jeho vysku. Pre rozmery, ktoré uvazoval hlasiaci sa ziak,
plati

918 = 2a* + 4av = 2a - (a + 2v),
po vydeleni dvoma dostaneme

459 = a - (a + 2v).

Budeme hladaf vSetky dvojice a, v, ktoré vyhovuji tomuto vztahu. Uréime teda vSetky
mozné rozklady ¢isla 459 (459 = 32-17) na stéin dvoch prirodzenych éisel, z nich mengie
styri a kazdy vedie na celociselné v. Pre vSetky ndjdené dvojice a, v potom spocitame
objem, ktory by ucitel musel zadat, a jeho prvociselny rozklad:

a a+2v v a?-v
1. moZnost 1 459 229 12 . 229 = 229
2. moznost 3 153 75 32.75=3%.52
3. moznost 9 51 21 92.21=3%.7
4. moznost 17 27 5 172.5=17%-5

Ucitel prezradil, ze zadany objem vedie na Styri riesenia. Pri kazdom objeme
v tabulke ur¢ime, ku kolkym rieSeniam vedie, teda pre kazdy objem néajdeme vsetky
mozné a:

a®-v mozné a
1. moznost 229 1
2. moznost 33.52 1,3,5,15
3. moznost 3.7 1,3,9
4. moznost 1725 1, 17




Vidime, Ze jedine 2. moznost vedie na $tyri hranoly. U¢itel teda zadal objem 33 - 5% =
= 675 (cm?) a prvy ziak uvazoval tieto rozmery: a = 3cm, v = 75 cm. Nizsie uvadzame,
aké dalsie rozmery hranolov mali ziaci ndjst a aky povrch z nich mali vypocitat:

a 1 5) 15

v 675 27 3

2a? + 4av 2702 590 630

Ucitel ¢akal na tieto dalsie tri riesenia: 590 cm?, 630 cm? a 2 702 cm?.

2. Na obr. 1 st bodkovanou ¢iarou zndzornené hranice styroch rovnako velkych obdlzni-
kovijch parciel. Sivou farbou je vyznacend zastavand plocha. Td md tvar obdlZnika,
ktoreho jedna strana tvori zdaroven hranice parciel. Zapisan€ cisla vyjadruju obsah
nezastavanej plochy na jednotlivijich parceldch, a to v m2. Vypocitajte obsah celkovej
zastavanej plochy. (L. Simiinek)
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RieSenie. Ked predlZime na obr. 1 zvislé hranice zastavanej plochy, rozdelime na oboch
dolnych parcelach volnt plochu na dve ¢asti. Obsahy vzniknutych obdlznikov Tahko
odvodime:
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Obdlzniky s obsahmi 80 m? a 240m? maja spolo¢nti stranu. Preto zvy$né strany
obdlznikov, na obr. 2 oznac¢ené a a b, musia mat dlzky v takom istom pomere, v akom

st obsahy obdlznikov:
80 1

a J— j—
b 240 3’

teda b = 3a. V parcelach, ktoré st na obrazku hore, oznacime obsahy zastavanych

Casti S1 a 9. Ide o dva obdlzniky s jednou spoloénou stranou a ich dalsie strany maja

dlzky a a 3a. Obsahy obdiZnikov musia byt v tom istom pomere ako tieto dizky, teda

Sy = 35;. Parcely na obr. 1 maji rovnaky obsah, preto

480 + S1 = 357 + 200,
po tprave dostaneme S; = 140 (m?). Obsah jednej parcely je 480 + 140 = 620 (m?)
a obsah vSetkych $tyroch je 4 - 620 = 2480 (m?). Ked z nej odé¢itame obsahy vsetkych

volnych pléch, dostaneme obsah zastavanej plochy:

2480 — 480 — 200 — 560 — 440 = 800 (m?).

3. Vickovci lisovali jablkovy must. Mali ho v dvoch rovnako objemnijch sudkoch, v oboch
takmer rovnaké mnoZstvo. Keby z prveho preliali do druhého 1 liter, mali by v oboch
rovnako, ale to by ani jeden sudok nebol plny. Tak radsej preliali 9 litrov z druhého do
prvého. Potom bol prvy sidok dplne plng a must v druhom zapliial prdve tretinu objemu.
Kolko litrov mustu vylisovali, aky bol objem sidkov a kolko mustu v nich bolo povodne?

(M. Volfova)

Riesenie. Oznac¢me pocet litrov v prvom sidku pred prelievanim x, v druhom y. Po
preliati jedného litra by bolo v prvom sadku x — 1 litrov, v druhom y+ 1 litrov a platilo
by

r—1=y+1

Po preliati 9 litrov bolo v prvom sudku x + 9 litrov a bol plny, v druhom y — 9 litrov,
¢o tvorilo tretinu objemu suidka, teda tretinu toho, c¢o bolo v prvom sadku. Preto

r+9=3-(y—9).

7 prvej rovnice vyjadrime x = y + 2 a dosadime do druhej: y +2 + 9 = 3y — 27. Po
uprave dostavame y = 19 a x = 21.

V prvom stidku bolo povodne 21 litrov a v druhom 19 litrov mustu, Vickovei celkom
vylisovali 40 litrov mustu. Objem kazdého z oboch sidkov bol 30 litrov.

4. Pdn Rychly a pdn Tarbdk v rovnakom case vystartovali na ti isti turisticki trasu,
len pdn Rychly ju isiel zhora z horskej chaty a pdn Tarbdk naopak od autobusu dolu
v mestecku na chatu smerom nahor. Ked bolo 10 hodin, stretli sa na trase. Pan Ryjchly
sa pondhlal a uZ o 12:00 bol v cieli. Naopak pdn Tarbdk postupoval pomaly, a tak dorazil
na chatu az o 18:00. O kolkej pdni vyrazili na cestu, ak vieme, Ze kazdy z nich isiel cely
¢as svojou stalou rychlostou? (M. Volfova)



Riesenie. Ozna¢me rychlost (v km/h) pana Rychleho vg a pana Tarbdka vy. Dobu
(v hodinach) od $tartu po ich stretnutie ozna¢ime x. Po stretnutie presiel pan Rychly
zhora od chaty z - vg (km), pan Tarbak zdola od autobusu x - vy (km). Pan Rychly
potom igiel este 2 hodiny dole k autobusu, presiel 2 - v (km), pan Tarbék isiel este
8 hodin k chate nahor, teda presiel 8 - vy (km).

Porovnanim zodpovedajucich vzdialenosti ziskame dve rovnice: vzdialenost od
miesta, kde sa pani stretli, k autobusu je x-vp = 2-vg (km), k chate 8-v;, = z - v (km).

Odtial vyjadrime
v 2 T

YR X 8’

teda 2 = 16 a = 4. Od startu po stretnutie o 10:00 isli obaja pani 4 hodiny, na cestu
teda vyrazili o 6:00.

5. KruZnici so stredom S a polomerom 12cm sme opisali pravidelny Sestuholnik
ABCDEF a wvpisali pravidelny Sestuholnik TUV XY Z tak, aby bod T bol stredom
strany BC'. Vypocitajte obsah a obvod stvoruholnika TCUS. (M. Krejcova)

RiesSenie. Kruznicu opisanti v zadani nazveme k a jej polomer r, pricom plati r =
= 12 cm. Jej vztahy k Sestuholnikom sa daju popisat aj tak, Ze kruznica k je vpisand
pravidelnému Sestuholniku ABCDEF a opisand pravidelnému Sestuholniku TUV XY Z
(obr. 3). Dalej si uvedomme, 7e pri zostrojovani pravidelného $estuholnika TUV XY Z
mozeme podmienke v zadani, aby vrchol T lezal v strede strany BC', vyhoviet preto,
ze prave v strede strany BC' je bod dotyku Sestuholnika ABCDEF a kruznice k
jemu vpisanej. Preto aj ostatné vrcholy Sestuholnika TUV XY Z lezia v stredoch stréan

Sestuholnika ABCDEF'.
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Pri rieSeni llohy budeme vychadzaft zo znamej vlastnosti pravidelného Sestuholnika:
ktorékolvek dva jeho susedné vrcholy a stred kruznice jemu opisanej (resp. vpisanej)
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tvoria vrcholy rovnostranného trojuholnika. Teda trojuholniky C'SB a C'SD st rov-
nostranné, navyse maju spolo¢nu stranu C'S, podla ktorej st osovo stimerné. Bod T
je stredom strany BC trojuholnika C'SB, a preto je aj patou jeho vysky kolmej na
stranu BC'. Trojuholnik C'ST je teda pravouhly. Bod U, ktory je stredom strany DC,
je osovo sumerny s T podla C'S, teda trojuholniky C'ST a C'SU st zhodné.
K dorieseniu tlohy stac¢i poznat velkost |T'C'|, ktort vypoc¢itame podla Pytagorovej
vety v trojuholniku C'ST (pritom pouzijeme |C'S| = 2|T'C):
|CS|? = |ST|* + |TCP,
AITCP =7+ |TCJ?,
3ITC|> =12,
r /3
ITC| = — = —.
V3 3
Stvoruholnik TCUS je tvoreny dvoma zhodnymi trojuholnikmi, uréime jeho obsah:
V3 V3
= .
3 3

Srcus =2-Scst = |TC| - |ST| =
Obvod stvoruholnika TCUS je
3 3
orcus = 2(|TC| + |ST|) =2 (% +r> = 2r (% + 1) .

Po dosadeni » = 12 cm ddjdeme k vysledkom:
STC’US == 48\/§ = 83, 1 (sz),
orcus = 8V3 424 = 37,9 (cm).

6. Peter a Pavol oberali v sade jablka a hrusky. V pondelok zjedol Peter o 2 hrusky
viac ako Pavol a o 2 jablka menej ako Pavol. V utorok Peter zjedol o 4 hrusky menej
ako v pondelok. Pavol zjedol v utorok o 3 hrusky viac ako Peter a o 3 jablka menej
ako Peter. Pavol zjedol za oba dni 12 jablk a v utorok zjedol rovnaky pocet jablk ako
hrusiek. V utorok vecer obaja chlapci zistili, Ze pocet jablk, ktoré spolu za oba dni
zjedli, je rovnako velky ako pocet spolocne zjedengch hrusiek. Kolko jablk zjedol Peter
v pondelok a kolko hrusiek zjedol Pavol v utorok? (L. Hozova)

RieSenie. Oznadme z, y pocty hrusiek a jablk, ktoré Pavol zjedol v pondelok. Podla
zadania postupne a trpezlivo zostavime nasledujicu tabulku:

pondelok utorok
Pavol hrusiek x r+1
Pavol jablk Y 12—y
Peter hrusiek x4+ 2 x—2
Peter jablk y—2 15—y




Pri vypliani tabulky sme viak zatial nevyuzili nasledujtce informécie:

a) Pavol zjedol v utorok rovnaky pocet jablk ako hrusiek,
b) pocet vietkych spoloéne zjedenych jablk je rovnaky ako pocet zjedenych hrusiek.

Vdaka informécii b) zostavime rovnicu, z ktorej po tprave ziskame hodnotu z:

y+(12—y)+y—-2)+ 15—y =+ (x+1)+ (z+2)+ (x — 2),
25 =4z + 1,

z = 6.
PodTa informacie a) tiez zostavime rovnicu, upravime ju a dosadime:

r+1=12 -y,
y=11 -z =5.
Dosadenim do prislusnych poli¢ok tabulky zistime, ze Peter zjedol v pondelok 3 jablka

a Pavol zjedol v utorok 7 hrusiek.
Pre kontrolu uvadzame tabulku so vSetkymi dosadenymi hodnotami:

pondelok utorok
Pavol hrusiek 6 7
Pavol jablk 5 7
Peter hrusiek 8 4
Peter jablk 3 10

Poznamka. Pri zostavovani tdajov v tabulke sa d4 postupovat rozne a nepouzité
informécie mozu byt rézne od tych v predchadzajicom postupe. Pri rovnakom oznaceni
nezndmych tak mozeme ziskaf iné dve rovnice, ktoré vsak pri spravnom pocitani veda
k rovnakému vysledku. NavySe nezname sa tiez daju volif rozne, ale vzdy st aspon dve.
Rovnaky pocet nepouzitych informéacii potom urcuje ststavu rovnic, ktori néasledne
rieSime.

Iné rieSenie. Ak ozna¢ime x pocet jablk, ktoré Peter zjedol v pondelok, a y pocet
hrusiek, ktoré Pavol zjedol v utorok, potom tabulka moéze vyzerat takto:

pondelok utorok
Pavol hrusiek y—1 Y
Pavol jablk 12—y Y
Peter hrusiek y+1 y—3
Peter jablk x y+3




Pritom sme nepouzili nasledujice informacie:

a) v pondelok zjedol Peter o 2 jablkd menej ako Pavol,
b) pocet vietkych spolo¢ne zjedenych jablk je rovnaky ako pocet zjedenych hrusiek.

Zodpovedajuce rovnice (po jednoduchej uprave) st:

z+y =10,
—z + 3y = 18§,

a jedinym rieSenim tejto sustavy jex =3 ay=17.



